
Question Paper 

Set- II  
                                                             Std. – 10th MM  

               Subject – भुमिती 
 

          Time : 2 Hrs.                                  Marks : 40  
 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय [४] 

१) ∆ABC ~ ∆XYZ आनि 
𝐴𝐵

𝑋𝑌
= 

3

1
 तर  

m∠ABC 

m∠XYZ 
 = ............... . 

अ. 
1

2
           ब. 3             क. 1               ड. 

1

3
 

 

२) रेषेचय कल 30 आह.े तर त्र्य रेषेचय चढ ............... आह.े 

अ.  
1

√3
                  ब. 1                  क. ठरनवतय र्ेत ियही.            ड. √5 

 

३) चक्रीर् □ABCD मध्र्े; ∠B चे मयप ह े∠D च्र्य चयर पट आह ेतर m ∠D कयढय. 

अ. 36°               ब. 72°              क. 90°           ड. 108° 

 

४) जर ∆ABC व ∆PQR मध्र्े,  
AB

QR
=  

BC

PR
=  

CA

PQ
 = तर 

अ. ∆PQR ~ ∆CAB                    ब. ∆PQR ~ ∆ABC  

क. ∆CBA ~ ∆PQR                     ड. ∆BCA ~ ∆PQR 

 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह [४] 

१) निद्ध करय. cos2θ(1 + tan2θ) = 1  

२) O कें द्र अिलेले 2.9 िेंमीिें मी निज्र्य अिलेले एक वतुाळ कयढय. वतुाळयवर कोठेही M हय बबांि ूघ्र्य व M 

बबांितूूि वतुाळयची स्पर्शाक कयढय. 

 

३) (22, 20) आनि (0, 16) र्यांिय जोडिय-र्य रेषयखांडयच्र्य मध्र्बबांिचूे नििेशक कयढय.  

४) ∆MNP च्र्य ∠N चय NQ हय िभुयजक आह.े जर MN = 5, 

PN = 7, MQ = 2.5 तर QP कयढय. 

 

 

प्र. २ (अ) पढुील कोित्र्यही िोि उियहरि ेिोडवय (Activity) [४] 

१) िमनिभुज कोटकोि निकोियची बयजू x आह,े तर त्र्यच्र्य कियाची 

लयांबी कयढय. 

आकृती वरूि 

 ∆PQR मध्र्े, ∠PQR = 90  

∴ PQ = QR = x आह.े ∴  

PR2 = _____ 
 

 



      = _____ 

∴ PR = _____  

∴ PR = _____             ... िोन्ही बयजूांची वर्ामुळे घेऊि  

निकोियच्र्य कियाची लयांबी = √2 x एकक 

२) ∆ABC ~ ∆PQR आनि AB : PQ = 2 : 3, तर खयलील चौकटी पूिा करय. 

 
A(∆ABC) 

A(∆PQR)
=  _______ =

22

32 =  _________. 

 

 

३) खयलील आकृतीत वतुाळयचे केंद्र 'O' आह.े ∠AOB = 110°, m (कांि 

AC) = 45°. 

 र्य मयनहतीच्र्य आधयरे खयलील चौकटीत र्ोग्र् िांख्र्य नलहय. 

i. m (कांि AXB) =                     

ii. m (कांि CAB) =                                                              

iii. ∠COB =                                 

 iv.  m (कांि AYB) =   

 

 

 (आ) पढुील कोित्र्यही चयर उियहरि ेिोडवय. [८] 

१) एकय वतुाळयचय व्ययि 10 िे.मी आह.े कें दद्रर्कोि 144o अिलेल्र्य िांर्त वतुाळ कांियची लयांबी कयढय.  

२) A(-6, 10) आनि B(3, - 8) र्य बबांििूय जोडिय-र्य रेषयखांडयचे बबांि ू(-4, 6) कोित्र्य र्ुिोत्तरयत नवभयजि 

करतो कयढय? 

 

३) निद्ध करय - कयटकोि निकोियत नशरोबबांितूूि कियावर कयढलेलय लांब हय कियाच्र्य नवभयजियचय भूनमतीर् 

मध्र् अितो. 

 

४) आकृतीत ∆ABC मध्र्े बयजू BC वर D हय बबांि ूअिय आह,े की 

∠BAC = ∠ADC तर निद्ध करय, CA2 = CB × CD 

 

 

५) आकृती मध्र्े, जीवय MN आनि जीवय RS परस्परयांिय बबांि ूP मध्र्े 

छेितयत. जर PR = 6, PS = 4, MN = 11 तर PN कयढय. 

 

 

प्र. ३ अ) खयलील कोित्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [३] 



१) △PQR हय िमभूज निकोि आह.े रेख PS ⊥ रेख QR निद्ध करय. 

PS2 = 3QS2  

i. △PQR हय िमभूज निकोि आह.े रेख PS  

∠PSQ = 90°                                   ... पक्ष PS ⊥ QR 

 ∠PQS = 60°                                    ... िमभजू निकोियचय 

कोि  

∴ ∠QPS = 30°                                 ... निकोियचय 

उरलेलयकोि  

∴ △PQS हय 30°-60°-90° चय △आह.े  

ii. PS = 
√3

2
× बयजू                                 ... 60° िमोरील बयजू 

=  

iii. QS = 
1

2
 × PQ                             ... ... 30° िमोरील बयजू 

∴             = PQ  

iv. PS = 
√3

2
 PQ                                ... नवधयि (ii) वरूि  

∴ PS = 
√3

2
 ×                                ... नवधयि (iii) वरूि 

∴ PS =  

∴ PS2 = 3QS2                                   ... वर्ा करूि 

 

 

२) आकृतीतील मयनहतीवरूि छयर्यांदकत भयर्यच ेक्षेिफळ कयढय. (√3 = 

1.73) 

i.  A(वतुाळखांड)      = A(वतुाळपयकळी) - A(△चे)   

                           =  

                          = 122  [
π×60 

360
−  

sin 60

2
]  −  ... (sin 60 = √3 2 )  

                                    =  

ii. A(वतुाळखांड) = 144[
3.14 

6
−  

1.73 

4
 ]   

                     = 144  

                     =  

                    =  

छयर्यांदकत भयर्यचे क्षेिफळ =  

 

 

 आ) खयलील कोित्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [६] 

१) रेषय PQ ही रेषय RS लय िमयांतर अिूि बबांि ूP, Q, R व S चे नििेशक अिूक्रमे (2,4), (3,6), (3, 1) 

आनि (5, k) आहते, तर k ची ककां मत कयढय. 

 

२) P कें द्र व 2.1 िेमी. निज्र्य घेऊि एक वतुाळ कयढय. वतुाळ कें द्रयपयिूि 5.2 िेमी अांतरयवर Q बबांि ूघ्र्य. Q  



बबांितूूि वतुाळयलय स्पर्शाकय कयढय. स्पर्शाकयखांडयची लयांबी मोजूि नलहय. 

३) नििध करय. 

“वतुाळयच्र्य बयह्यभयर्यतील बबांिपूयिूि त्र्य वतुाळयलय कयढलेले स्पर्शाकयखांड एकरूप अितयत.” 

 

४) रस्त्र्यच्र्य ितुफया अिलेल्र्य इमयरतीच्र्य बभांती एकमेकींिय कीं िमयांतर आहते. 5.8 मी लयांबीच्र्य नशडीचे 

एक टोक रस्त्र्यवर ठेवल ेअितय नतचे वरचे टोक पनहल्र्य इमयरतीच्र्य 4 मीटर उांच अिलेल्र्य नखडकीपर्ंत 

टेकते. त्र्यच ठठकयिी नशडी ठेवूि रस्त्र्यच्र्य ििु-र्य बयजिू वळनवल्र्यि नतचे वरचे टोक ििु-र्य 

इमयरतीच्र्य 4.2 मीटर उांच अिलेल्र्य नखडकीपर्ंत र्ेते, तर रस्त्र्यची रांिी कयढय. 

 

प्र.४ खयलील कोित्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह [८] 

१) एक खेळिे आकृती ियखनवल्र्यप्रमयिे, अधार्ोल, वृत्तनचती 

व शांकू र्यांचय िांर्ोर् आह.े प्रत्र्ेकयची निज्र्य 10 िेमी आह े

व शांकूची उांची 10 िे.मी आह.े खेळण्र्यची उांची 60 िे.मी 

आह.े तर खेळण्र्यचे एकूि पृष्ठफळ कयढय. 
 

 

२) बयजूच्र्य आकृतीत △ABC मध्र्े P, Q आनि R ह ेअिकु्रमे बयजू 

AB, बयजू AC आनि बयजू BC चे मध्र्बबांि ूआहते. रेख AS⊥ 

बयजू BC तर निद्ध करय की □PQRS हय चक्रीर् चौकोि आह.े 

 

 

३) LMN ~ XYZ, LMN मध्र्े LM = 6 िेंमी िें MN = 6.8 िेंमी िें , LN = 7.6 िेंमी िें , आनि LM 

XY = 4 3 तर LMN व XYZ कयढय. 

 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरि ेिोडवय. [३] 

१) △PQR मध्र्े MN || QR  

PM MQ = 
2

3
 तर कयढय.  

i.  
MN

QR
 = ? 

ii. निद्ध करयाः △OMN ~△ORQ  

iii. A(△OMN) : A(△ORQ) = ? 

 

 

२) निद्ध करय.  
1+ sin A 

cos A
=  

1+sin A+cos A 

1+cos A−sin A
   

 


